Beszámoló a Hajdúszoboszlói Városszépítő Egyesület megalakulásának 
25. évfordulója alkalmából.
1984. október elsején az akkori Városi Tanács nagytermében összegyűltek azok a városi polgárok, akik már korábban is az átlagnál egy kicsivel többet tettek a városukért és úgy gondolták, hogy a jövőben még többet szeretnének tenni. Azzal a szándékkal ültek össze mintegy hatvanan, hogy megalapítsák Hajdúszoboszlón is a Városszépítő Egyesületet. Ez idő tájt az országban több településen is ilyen és ehhez hasonló, településfejlesztő, szépítő, védő lokálpatrióta egyesületek megalapítását tervezgették a helyi lakosok. Ez az idő - ismétlem 1984, hogyha egy kicsit előrébb gondolunk 1985 első többes jelöltű választások kezdetére – kedvezett a különféle társadalmi szerveződések csoportosulások létrehozására. 1984-ben hosszas előkészület után került megtartásra ez az alakuló ülés. Az alapításban szerepet vállaltak az akkori politikai garnitúra- elsősorban az akkori Városi Tanács és a Hazafias Népfront - mellett intézmények, vállalatok, azok dolgozói, szocialista brigádok tagjai.
 Az Egyesület alapításának elsődleges célja, hogy a város lakosai gazdálkodó szervezetei még közvetlenebbül vehessék ki részüket a városért végzett munkából. Ezen az ülésen elfogadták az alapszabályt és megválasztották az Egyesület első vezetését. Érdekességképpen megemlítem, hogy az Egyesület első elnöke Lékai Gusztáv az akkori NKFV igazgatója volt. Az alapszabályban meghatározott cél „Hajdúszoboszló várost szerető erőinek összefogása és bevonása a tervezésébe, építésére, szépítésére, az idegenforgalom fejlesztésére irányuló feladatok megoldásában. Az egyesület tevékenységével hozzájárul a város fejlesztéséhez, a lakosság társadalmi és kulturális körülményeinek javításához a város természeti és épített környezetének értékeinek, hagyományainak megóvásához, ápolásához. Alkalmat teremt és lehetőséget biztosít a város alaposabb megismeréséhez.”  

A munka gyakorlati megvalósításához akkor az Egyesület keretén belül a következő szakosztályokat hozták létre:
· várostörténeti, honismereti

· városfejlesztési

· környezetvédelmi

· idegenforgalmi

Ezek a szakosztályok a 90-es évek elején, mint önálló szekciók megszűntek létezni és ezeket a feladatokat az Egyesület egységesen kezelte. 1984-89-ig már látszott, hogy az Egyesületnek van létjogosultsága. A kezdeti útkeresés és bizonytalanságok miatt ugyan nem minden célt tudtak elérni, de a 90-es évek elejére az Egyesület már kezdte megtalálni helyét a város közéletében és a lakosság és a helyi szervezetek is elfogadták létjogosultságát. .Ezt jól mutatja az, hogy az 1994-es országgyűlési képviselő választások idején a helyi képviselőjelöltet indító pártok a Városszépítő Egyesületet és a Hajdúszoboszlói Kört kérték fel egy választási etikai kódex kidolgozására. Ezt a kódexet aztán valamennyi párt képviselője aláírta. 
 1985-ben az országgyűlési választások után Lékai Gusztáv elnöki funkciójáról lemondott mivel választókerület országgyűlési képviselőjévé választották. Ekkor lett az elnök Balogh István, aki 1991-ig töltötte be az elnöki tisztséget, majd ezt követően a haláláig tagja volt a vezetőségnek. Ekkor Hunyadi Györgyöt választotta meg a közgyűlés az elnöki funkcióba, aki ezt a tisztséget 2004.április 27-ig töltötte be. Ekkor Szikszai Miklós lett az elnök, majd 2007. októberétől jelenleg is Hódos András az elnök. A jelenlegi vezetőség is akkor került megválasztásra.

 Az alapító közgyűlés jegyzőkönyvének tanúsága szerint a mai tagok közül alapító tagok voltak: Hunyadi György, Úr Attiláné, Úr Attila, Buti Gergely, Dr. Juhász Imre, Dr. Vincze Ferenc, Varga Katalin.
 Már az első öt éves ciklusban is (1984-89) olyan témák szerepeltek az Egyesület napi- rendjén, mint

· a meglévő köztéri alkotásokról, és emléktáblákról való gondoskodás, 

· utcanév jelző táblák állapota, elhelyezésük
· fásítási, virágosítási program, 

· jellegzetes hajdúsági épületek megmentése, 

· környezetvédelmi vetélkedők szervezése 

· a városi tanács testülete elé terjesztett anyagok véleményezése, 
· együttműködés a város érdekében a városban működő más társadalmi szervezetekkel
· Tiszta Virágos Hajdúszoboszlóért mozgalom, 

· A II. Világháború áldozatainak emlékműve

A Városszépítő Egyesület Balogh Istvánnal az élen első perctől kezdve kiemelten támogatták a hajdúszoboszlói lakosok azon kezdeményezést, hogy állítassék Hajdúszoboszlón is emlékmű a II. világháborúban meghalt, elhurcolt hajdúszoboszlói emberek emlékére. Az emlékmű állítás első adománya 20.000,  Ft összegben az egyesülettől érkezett, amivel a munka megindulhatott.
Az 1989-90-es évekre azonban a bekövetkezett társadalmi választások hatására csökkent a létszám és megcsappant az Egyesület tevékenysége utáni érdeklődés is. Ez annak ellenére is kimutatható, hogy a leszűkült tagság és vezetés ebben az időszakban is aktívan tevékenykedett. 1990-ben a Hazafias Népfront városi szervezetének megszűnése után a két szervezett között megállapodás jött létre, mely szerint az akkor már több mint másfél évtizede működő Tiszta Virágos Hajdúszoboszlóért mozgalmat és a II. világháborús emlékmű állításában meghatározó szerepet játszó Hazafias Népfront Emlékműbizottságát a Városszépítő Egyesületbe integrálják. 
Innentől a Városszépítő Egyesület egységesen a korábban létesített szakosztályok megszűnésével új szerkezetű elnökség és vezetőség felállításával végezte tevékenységét. Ha nem is voltak látványos eredmények, de mindenképpen meg kell említeni, hogy a 90-es években sikerült közreműködni a templom erőd fal és a Vasvári Pál utcán lévő Czeglédi ház felújításában. A Hajdúszoboszlói Kör felkérésére részt vettünk a Szejdi dúlás emlékhelyének létrehozásában. Országos fásítási pályázatokon való részvétellel 400 ezer forintot nyertünk 2000-ben. Kezdeményezésünkre és egyesületi finanszírozásban játszóteret és parkot építettünk az Erkel Ferenc utcán. 2003-ban számítógépet nyertünk, melyet az önkormányzatnak ajánlottunk fel a civil szervezetek segítésére. Szintén pályázaton nyert pénzből sikerült megvalósítani szárazelemgyűjtést az általános és középiskolákban. Szorgalmazói és támogatói voltunk a városban a szelektív hulladékgyűjtés bevezetésének és a lakosság körében történő népszerűsítésében.  Anyagilag támogatta az egyesület a Mazsorett csoportot, a Városi és Pedagógus Énekkart a Bocskai Isván múzeumot, a lovas napok, és iskolák rendezvényeit. 
A 90-es évek második felében, főleg az 1998-as helyi önkormányzati választások idején, volt olyan időszak, amikor többen politikai szerepvállalásra bíztatták az Egyesületet. Mondván,  úgy határozottabban tudja képviselni a vállalt célkitűzéseket és nagyobb erővel tud részt venni a helyi közéletben. Felmerült az a gondolat is, hogy az Egyesület önálló önkormányzati képviselőket indítson, illetőleg támogassa más pártok, szervezetek jelöltjét. Ez volt az az időszak, amikor a magyar társadalom, a magyar polgár elsődlegesen pártpolitikában tudott gondolkozni. Volt olyan vezetőségi ülés, illetve közgyűlés is ahol már nyíltan felvetődött az a kérdés is, hogy az ilyen megváltozott politikai környezetben van e szerepe, illetve milyen szerepe lehet egy ilyen szervezetnek, mint az Egyesület. Az idő azokat igazolta  akik első perctől ellenezték a pártpolitikai porondra lépést, és a bekövetkezett politikai változások erősítették a nem politizáló civil szerveződések létjogosultságát. Nagyon fontosnak tartom 25 év után is megerősíteni, hogy az Egyesület továbbra is pártpolitikai hovatartozás nélkül, a hajdúszoboszlói lakosok érdekében végzi munkáját. Az Egyesület nem politizál, politikai kérdésekben nem nyilvánít véleményt, ugyanakkor a közös célok érdekében a politikai erőkkel kapcsolatban van. Ezt jól mutatja az a tény, hogy a Halottak napi rendezvényeinken a politikai pártok általában képviseltetik magukat. 
A 2000-es évek elejére letisztult és megerősödött az Egyesület tag létszáma, igaz, hogy többen kiléptek, de helyettük jövők aktívabban tevékenykedtek. A 2000-es évek közepétől új aktív lelkes fiatalok léptek be az Egyesületbe és kerültek vezetői posztokba és ők új lendületet, új szemléletet hoztak. Mindamellett kijelenthetjük, hogy ők is tulajdonképpen az alapító nyilatkozatban vállalat célkitűzések megvalósítását szorgalmazták. Az új társadalmi, gazdasági, politikai körülmények szükségessé tették a változtatásokat. Jól lehet az alapcélokkal mindenki egyet ért, de a megvalósítás eszközeiben lépni kellett. Így került sor internet használatára, új típusú média megjelenésre és a weblap kialakítására. Az Internet használatával közelebb vagyunk tagtársainkhoz, a honlap üzemeltetésével jobban tudjuk tájékoztatni a bennünket körül vevő városi közéletet, ez által a rólunk kialakult, kialakított image-t jobban tudjuk formálni, alakítani. Ehhez a gondolatsorhoz illeszkedik a különféle városi rendezvényeken való Egyesületi részvétel. Ilyen volt  a birka és slambuc főző Örömnapon való megjelenés ,- mely nemcsak a tagjaink között hanem a helyi közönségben is nagyon sikeres volt. – Ezt a cél szolgálja az önálló logó megjelenítése az egyesületi póló készítése is. Az Egyesület honlapjának látogatottsága folyamatosan nő. Köszönhető ez az állandó frissítésnek és az ott található szinte egyedinek mondható kínálatnak. Csak a honlapunkon érhetők el a két világháború helyi áldoztainak névsorai. A honlapra látogatók olvashatják Úr Attila tagunk helyi népi ételekről készített írását és megtekinthetik Egri Sámuel tagtársunknak a szoboszlói labdarugásról készített dokumentum összeállítását. Itt található a város köztéri alkotásairól készült fotók legteljesebb bemutatója is.  A közép és általános iskolák diákjai számára kiírt internetes játék pedig már két éve népszerű a fiatalok körében. Mindezek mellet folyamatos hír és képanyagokkal igyekezünk tájékoztatni az érdeklődőket. 
A Tiszta Virágos Hajdúszoboszlóért mozgalom 1974 óta működik városunkban. Mint ilyen az országban az egyik legrégebben, folyamatosan működő telepítésszépítő mozgalom. Sokan emlékeznek még a házak falára a gazdák által büszkén kirakott „Tiszta-udvar, rendes ház” táblára. Azóta egy kicsit változott a mozgalom, de a cél ugyanaz: a tiszta rendezett, virágos porta, ezáltal tiszta virágos település, melyben a helyben lakó és ide látogató jól érzi magát. Ezen célból minden évben pályázatot hirdetünk családi és társasház lakói valamint üdülőtulajdonosok részére a környezet szebbé, virágosabbá tételére. A 90-es évek elején kialakított értékelési szempontok a mai napig megállták helyüket. Tapasztalható érdeklődés van a versenybe való nevezés iránt és az utóbbi időben a versenynek biztosított média nyilvánosság segített a mozgalom népszerűségének. Fogalmazhatunk úgyis, hogy az Egyesület lakosok között végzett tevékenysége is hozzájárult ahhoz, hogy városunk az egyik legszebben virágosított, parkosított magyar városok egyike, az önkormányzat ez irányú erőfeszítéseit támogatva és segítve szervezzük és népszerűsítjük a helyi lakosok között a tiszta virágos környezetre való törekvést. A mozgalom keretében a szelektív hulladékgyűjtés fontosságára is felhívjuk a figyelmet. Ez évben a középiskolások száma a Művelődési központ munkatársaival közösen szervezett környezetvédelmi vetélkedő fő témája a PE. palackok szelektív gyűjtése volt. Az utóbbi két évben a mozgalom önálló díjátadási ünnepségének megszervezésével pedig a városban tevékenykedő civil szerveztek is érdeklődését is sikerült felkeltenünk oly módon, hogy csatlakoztak a saját kitüntetéseik ezen az ünnepségen történő átadására.
Az Egyesület kezdettől részt vett a második világháborús áldozatok emlékmű létrehozásában, majd az Emlékmű Bizottsággal történt egyesülés után kizárólagosan végezte ezt a tevékenységet. Minden év november elsején a városban működő egyházak lelkészeinek közreműködésével, megemlékezéseket szervezünk. Egyesületünk vezetése nevében itt és ezúton is köszönetet mondok a Református egyház, a Római és Görög katolikus egyház lelkészeinek a megemlékező ünnepségeken való részvételért aktív közreműködésükért.  Elmondható, hogy a város közéletébe beépült, rögzült a halottak napi megemlékezés rendszeressége, az áldozatok emlékműveinél az év minden szakában állandóan friss virág található. Hajdúszoboszló lakosai büszkék lehetnek arra, hogy Magyarországon az első volt azon települések között, akik emlékművet állítottak a II. világháború áldozatainak, összegyűjtötték a meghalt, elhurcolt, harctéren elesett volt szoboszlói polgárok nevét és közadakozással állítottak nekik emléket. Ez tulajdonképpen azt is jelenti, hogy Hajdúszoboszló városa újkori történelmünkben elsőként tudott szembenézni a múltjával. Az utókor, a város közösségének az áldozatok iránti adósságát törlesztették azok, akik akkor -1988 és 1990- között erejüket nem kímélve szinte házról házra gyűjtötték a neveket és az emlékmű állításához szükséges anyagiakat. 
Az Egyesület negyed évszázados működése alatt nagy hangsúlyt fektetett a városban működő más szervezettek való együttműködésre, kapcsolattartásra. A közös városi célok megvalósítása érdekében működtünk együtt más szervekkel. Megemlítem a Hajdú-Bihar megyei Kereskedelmi és Iparkamara helyi szervezetével, a város legszebb üzlete és vendéglátó helye pályázat kiírásában és értékelésében végzett közös munkát. Továbbá a Hajdúszoboszlói Kör vezetésével Szejdi dúlás évfordulójának megemlékezésében, és a Kovács Máté Művelődési Központ és Könyvtár munkatársaival, az ÁNTSZ megyei és helyi szervezetével való együttműködést. A Hajdúszoboszlói Városi Televízió, a Hajdúszoboszló városi lap szerkesztőivel és szerkesztőségével és a Szoboszlói Startlap című internetes újság kiadójával való együttműködés eredményeképpen javult a média támogatottságunk, és ez által ismertebb lett az Egyesület tevékenysége.
 A városban működő civil szervezetek tevékenységének segítése érdekében támogattuk a Szoboszlói Kulturális Közösség kezdeményezését a Kistérségi Civil Fórum megalakításában és működésében. Még nem teljes a Civil Fórum működése és e téren már azt is eredménynek tartjuk, hogy a civil szervezetek képviselői tárgyaló asztalhoz ültek, a társ szervezetek tevékenységéről többet tudnak, egymást jobban ismerik.
Az elmúlt negyed század alatt az Egyesület minden fontosabb a város életét érintő kérdésben igyekezett hallatni a hangját, vagy legalábbis elmondta véleményét vagy javaslatot tett helyi rendeletek megalkotásához, település fejlesztési programok kialakításáról. Így véleményét nyilvánította a mozi csarnok, a bástya épületének helyre állításáról, és ezzel kapcsolatban a Hősök tere rekonstrukciójáról, a 4-es út várost elkerülő szakaszának megépítéséért, véleményt nyilvánított az utcák és dűlő utak elnevezéséről.
A működésünkhöz szükséges anyagi eszközöket pályázatok és támogatások útján tudtuk biztosítani. Ez évről évre kemény gondot jelent, de támogatóink nagylelkűségének köszönhetően még eddig minden évben elő tudtuk teremteni a szükséges erőforrásokat. Név szerint is köszönet a támogatóknak: Hajdúszoboszló Város Önkormányzata, Városgazdálkodási Zrt., Hungarospa  Zrt. (Gyógyfürdő), Axis Kft, Közüzemi Kft, Tirefon Kft, Otthon üzletház Kft.
A mindenkori vezetés igyekezett az Egyesület szervezeti életét az alapszabályban meghatározottak szerint szervezni, irányítani. A vezetőségi és közgyűlések rendszeresen megtartásra kerültek. A szervezeti élet az egyesület tevékenysége a gazdálkodás és ezek dokumentálása megfelel az előírásoknak. Nagy gondot fordítottunk az Egyesület tagjainak tájékoztatására, lehetőségek szerint minél több tagot bevonni az aktív munkavégzésbe. A negyedszázados fennállás alatt igyekeztünk a folyamatossá tenni taglétszám növelését, hol több, hol kevesebb sikerrel. A hatékonyabb egyesületi munkavégzéshez és a városi közéletben történő erőteljesebb megjelenéshez nagyobb taglétszámmal még sikeresebbek lehetnénk.

 Az elnökség mellett számvizsgáló bizottság szigorúan és korrekten őrködött a gazdálkodás számviteli törvényeknek megfelelő betartása és betartatása felett. Az elnökség és a számvizsgáló bizottság minden évben eleget tett a tagság és a közgyűlés felé a beszámolási kötelezettségeinek. 
Az Egyesület alapszabálynak megfelelő működését az elmúlt 25 évben, a Hajdú-Bihar megyei főügyészség két alkalommal, 1999-ben és 2004-ben ellenőrizte. Mindkét alkalommal csak apróbb hiányosságot észrevételeztek, melyek kijavítására az Egyesület vezetése minden alkalommal intézkedett. 

Tisztelt Közgyűlés!

Az évforduló egyben számvetés is, egyben meghatározó a jövőre nézve. Az egyesület elnöksége nevében azt mondhatom, hogy amit annak idején az elődeink vállaltak, mai is vállalható örökség. Az egyesület az elmúlt 25 évben része lett a város közéletének, tevékenységét egyre szélesebb körű figyelem és érdeklődés övezi. A megalakulás évfordulója alkalmából a Hajdúszoboszló város Önkormányzata által adományozott „Kovács Gyula” díj kitüntetés is ezt azt elismerést jelenti számunkra. Városunkért, a lakosokért való tenni akarás határozza meg teendőinket a jövőben is. Ennek érdekében a hagyományos feladataink mellett jövő legfontosabb célkitűzése az egyesület támogatottságának növelése, erkölcsi és anyagi értelemben egyaránt, a tagság létszámának bővítése, főleg a fiatalabb korosztály köréből. Ehhez a munkához kérem tagjaink és támogatóink segítségét.

Hajdúszoboszló, 2009. december 13.

                                                                                                  Hódos András

                                                                                                  HVSZE Elnök

